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per pagare meglio il cancelliere, sp remendo 
cioè i piccoli l i t iganti per aum n ta re lo sti-
pendio dei cancellieri, quel minis t ro s i s a r á 
ancora u n a vol ta reso benemer i to della giu-
stizia del paese. (Approvazioni). 

E poiché io penso che un discorso quando 
è de t to da u n a persona come me, per essere 
efficace deve essere breve, io avrei finito, 
se non avessi un 'a l t ra osservazione da fare, 
anzi se non avessi da rivolgere al l 'onorevole 
ministro una p regh ie ra : quella cioè di stu-
diare se le relazioni t r a il Foro e la Magi-
s t ra tura sieno proprio quelle che dovreb-
bero essere, a t t ua lmen te , nel paese nostro. 

Noi assis t iamo spesso ad u n a lo t t a la 
quale si svolge ord inar iamente non nella 
maniera come dovrebbe svolgersi, ma pren-
dendo di f r equen te quelle forme della di-
serzione dalle aule giudiziarie, che met tono 
in grande imbarazzo il guardasigilli , e lo in-
ducono quasi sempre ad u n a resa che tal-
volta può essere giusta, ma che più volte può 
sembrare u n a dedizione. Ora io desideierei 
soltanto (perchè non saprei nè vorrei fare 
proposte) che l 'onorevole ministro pensasse 
se non si potesse t rovar modo perchè que-
ste relazioni f r a il Poro e i giudici proce-
dano in guisa che non avvengano gli scio-
peri degli avvoca t i , con le successive con-
seguenti designazioni di qualche magis t ra to 
da mandar via, o da t raslocare, che ordina-
riamente sono seguite dal f a t t o e che rie-
scono a grandissimo de t r imen to della au to-
rità della giustizia; perchè se il mag is t ra to 
traslocato, o rimosso, venisse ad essere pu-
nito o des t i tu i to , allora a v r e m m o la vera 
prova che il movimento , diciamo così, in-
surrezionale del Foro è giust i f icato; ma al-
lorquando si applica al magis t ra to il famoso 
detto lat ino amoveatur ut promoveatur, al-
lora dico che questo deve produr re gravi 
danni nel l ' amminis t raz ione della giustizia,. 

Con queste considerazioni io ho finito ; 
ho creduto di esporre al l 'onorevole minis t ro 
ed alla Camera quest ioni pra t iche e chiare, 
sulle quali l ' interesse pubbl ico è ce r t amen te 
vivo. Ed in queste mie considerazioni io 
credo di avere anche concordi coloro che 
pensano d iversamente da me. Imperocché 
io credo che," su t u t t i gli ideali, quello che 
più degli al tr i resiste a t u t t i i m u t a m e n t i 
politici e sociali, è l ' ideale della giustizia. 
(Bene! Bravo! — Vive approvazioni — Con-
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re l 'onorevole Colajanni . 
COLAJANNI . Io? Se sono l ' o t t a v o in-scritto! 

P R E S I D E N T E . È verissimo; ma q u a t t r o 
degli iscrit t i e rano assent i ed ora è la sua 
vol ta . 

C O L A J A N N I . Io sono a disposizione 
della Camera, ma sono asso lu tamente im-
p r e p a r a t o . 

Voci. A domani ! A domani ! 
P R E S I D E N T E . Allora il seguito di que-

s ta discussione è rimesso a domani . 

Interrogazioni e interpellanze. 
P R E S I D E N T E . Prego gli onorevoli se-

gretar i di dar l e t t u r a delle d o m a n d e d' in-
terrogazione e d ' in terpel lanza pe rvenu te alla 
Pres idenza . 

VISOCCHI, segretario, legge : 
« Il so t toscr i t to in ter roga il ministro di 

grazia e giustizia, se non creda che^ in se-
gui i J alle più recenti s ta t is t iche e al l 'au-
mento del lavoro presso la p re tu ra di Lugo, 
per cui d iventa normale un r i t a rdo vera-
mente eccezionale nella t r a t t a z ione delle 
quest ioni contenziose civili, sia necessario 
res t i tu i re la p r e tu ra a Bagna cavallo, o 
quan to meno is t i tu i re una sezione di pre-
tu ra . 

« De Andreis ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare l 'o-

norevole ministro del l ' in terno circa le ac-
cuse che la lega f r a i contadin i di Monte-
milone muove a quel l ' amminis t raz ione co-
munale , chiedendone lo scioglimento. 

« Morgari ». 
« I l so t toscr i t to chiede di in ter rogare il 

minis t ro del l ' in terno circa la pericolosa ten-
sione d 'an imi in Nocera Terinese, causa ta 
dal malgoverno di quel l ' amminis t raz ione 
comunale . 

« Morgari ». 
« I l so t toscr i t to chiede di in ter rogare il 

ministro de l l ' in te rno circa l ' a m m i n i s t r a -
zione comunale di S. Paolo di Oivitate, che 
non viene sciolta nonos t an te i r i sul ta t i di 
due inchieste prefet t iz ie esegui te negli ann i 
1902 e 1905 e nonos tan te le denunzie f a t t e 
da c i t tadini al p rocura to re del Re di Fog-
gia fin dal 26 maggio 1906, denunzie che 
non o t tennero fin qui esito di sor ta . 

« Morgari ». 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

ministro del l ' interno per conoscere il suo 
pensiero circa l ' in te rpre taz ione da darsi ad 


